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Sallittu kirjallisuus: tentissé jaettava kaavakokoelma

Merkitse jokaiseen paperiin:

- Kurssin nimi, koodi ja pdivimairi
- Oma nimi, opiskelijanumero ja osasto
- luentojen kuunteluvuosi , monesko suorituskerta tai "korotus"
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2)

a)

b)

b)

Osallistut teollisuushallin  rakennesuunnitteluun  rakennusfysiikan  asiantuntijana.
Kohteeseen on esitetty kattorakenteen rungoksi betonipalkki-ontelolaatta rakennetta ja
lamméoneristeeksi EPS-eristelevyjd. Esitd padpiirteissdan, mihin tekijihin  kiinnitat
erityistd huomiota, jotta rakenneratkaisu (ontelolaatta + EPS + vesieriste) olisi
rakennusfysikaalisesti mahdollisimman moitteettomasti toimiva.

Tdydennd vastaustasi jollain rakenneleikkauspiirustuksella.

Sukulaisesi suunnittelee rakentavansa omakotitalon, johon tulee harkkorakenteinen
kellari. Han tiedustelee sinulta rakennusfysiikan asiantuntijana seuraavaa:
* Mihin tekijéihin kiinnitdt erityistdi huomiota, jotta kellarinseinistid tulisi
mahdollisimman hyvin rakennusfysikaalisesti toimiva?
* Miten suunniteltu rakennuspaikka vaikuttaa rakenneratkaisuun?
Taydennd vastaustasi rakenneleikkauspiirustuksella ja anna rakennusfysikaaliset
perustelut valinnallesi.

Osallistut teollisuusrakennuksen suunnitteluun. Erdan tilan olosuhdevaatimus on ts = 20
+2°CjaRH =501%5 %. Mitd tdma3 tarkoittaa rakennusfysikaalisen suunnittelun kannalta
ja mitka tekijat lisadvat suunnitteluvaatimuksia. Anna jokin esimerkki.

Seminaarisalissa (V=5-4-2,6 m3) tybskenteli 6 teekkaria kahden tunnin ajan;
kosteudentuotto G = 40 g/h/henkils, Ts = 20 °C, T, = -20°C ja RH, = 88%. Tilan
ilmanvaihtoluku on 0.5 1/h. Oletetaan ettd seminaarin alkuhetkelld v, = v,.Salia
tuuletettiin tunnin kuluttua seminaarin alkamishetkestd avaamalla ikkuna 15 minuutin
ajaksi, jolloin ilmanvaihtoluku kasvoi hetkellisesti 10-kertaiseksi. Onko olemassa vesihdyryn
kondensoitumisvaara ikkunoiden pinnalle? Ikkunan U-arvo on 1,35 W/m%K ja lasiosan 1,4
W/mK.




Rak-43.2400 Limmon- ja kosteudeneristysmateriaalit ja rakenneratkaisut 27.04.2013

J)

a) Kosteus on yksi rakennusfysiikan keskeisisti osa-alueista. Esitd pédipiirteissddn miti
haittaa kosteudesta voi olla rakenteille. Anna jokin rakenne-esimerkki.

b) Suunnittelemasi varastorakennuksen vastaanottotarkastuksessa huomaat etti
seindrakenteen pelti-polyuretaani-pelti -elementtien vilinen sauma on jadnyt
tiivistamatta kolmen metrin matkalta. Elementin paksuus on 120mm. Raon
keskimdardinen leveys on 2mm. Laske halliin raon kautta vuorokaudessa virtaava
ilmamaara, kun hallin sisiilma on 4 Pa alipaineinen ulkoilmaan verrattuna.
Tarkastelemassasi tilanteessa ulkoldmpétila on 10 °C ja sisalampétila on 20 °C. Tarkista
onko virtaus laminaarista tai turbulenttista.

4)

a) Kuvassa on Sodankylissi sijaitsevan asuinrakennuksen ulkoseinirakenne. Tayttaako
rakenne ulkoseinirakenteelle asetetut limmoneristysvaatimukset? Kiytetyn
mineraalivillatuotteen tyyppihyviksytty normaalinen limmonjohtavuus on 0,036 W/(m*K).

Rakenne sisalta ulos:

@ * Kipsilevy 13 mm
* Mineraalivilla 50 mm + vaakakoolaus

0 ' ' 50 mm x 50 mm k600
3 AVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAUAVAUAUAUAY, * Héyrynsulku

0 ! * Mineraalivilla 175 mm + pystykoolaus
o o ) 175 mm x 50 mm k600

uNac$ %ﬁ * puukuitulevy, bitumipitoinen 12mm

® Tuuletusrako 22 mm + rimat 22mm x

.' ; 100 mm (hyvin tuulettuva)
@ * Vaakasuuntainen julkisivu paneeli 22

mm

Kuva 1 Rakenneleikkaus ylh&ilta

b) Tapahtuuko rakenteessa kosteuden tiivistymisti ja jos tapahtuu miki pitiisi hdyrysulun
vesihOyryvastuksen vihintéin olla, jottei tiivistyisi?
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5)
Rakennustyon aikana tulee varmistua betonirakenteen kuivumisesta, joka voi edellyttda

betonirakenteiden kosteuden mittauksia ennen esim. lattiarakenteen pinnoittamista.

wkgm?
150

a) Betonirakenteen kuivumista seurattiin
porareikamittauksin. Mittausten mukaan
kuivuminen 90 %:n tasapainokosteudesta 70

) 100
%:n kosteuteen kesti 5 kuukautta. Laske
mika on kuivumisen aikana ollut
keskimdardinen kuivumisen aiheuttama
kosteuden tuotto rakennuksen ilmatilaan!

50
des
(1) Lattian pinta-ala on 100 m2,

(2) Betonilaatan paksuus 100 mm

a
(3) Kaytetyn betonilaadun / w
tasapainokosteuskayra on ollut 0
. . 0 20 40 60 80 100
oheisen kuvan mukainen. RF (%)

(4) Oleta etta laatan alapuolella olevan
lamméneristeen vesihdyrynvastus on niin suuri, ettei alaspin siirtyvas
kosteutta ei tarvitse ottaa huomioon.

b) Rakenteiden lampé- ja kosteustekninen
kdyttaytyminen luonnonolosuhteissa on aina
kolmiulotteista, mitta suunnittelussa tyydytaan
usein yksiulotteiseen tarkasteluun. Esita
padpiirteissaan, mita lisdinformaatiota oheisen
kuvan puurakenteen lampo- ja
kosteusteknisesta kayttaytymisesta saat, jos
tarkastelussa kaytat kaksiulotteista laskentaa,
vrt. ohjelmatydharjoitus.




